

# 坚持生态立湖 打造“生态文明样板湖”

## ——长荡湖河(湖)长制实施侧记

蒋建君 吴金林

长荡湖餐饮船全部整治、网围全部拆除、入湖港口整治基本结束、退田还湖全力推进……

作为金坛人民的母亲湖,江苏省十大淡水湖泊之一,总面积85平方公里,素有“一斛水中半斛鱼,日出斗金夜出斗银”之美誉。8月底长荡湖国家湿地公园接受验收,日前又举行首次开捕活动,中央电视台一月内连续两次对长荡湖生态保护作报道。



长荡湖开捕现场

### 网围整治 生态立湖

上世纪80年代,长荡湖率先开展网围养殖,被称为“湖上放牧”。一度时期,长荡湖网围养殖规模达6.8万亩,占整个湖泊面积53%,给渔民带来收入的同时,也一定程度上影响了长荡湖生态环境。近年来,我区将长荡湖保护摆在重要位置,专门成立了长荡湖旅游度假区管委会,并加强整个区域的规划,“十三五”期间投入近百亿元,实施长荡湖清淤、退田还湖、防洪大堤建设

等工程。以“河(湖)长制”实施为契机,坚持生态优先、开发保护并举的原则,对长荡湖区域近5万亩网围进行了全部拆除,废弃船舶进行全面整治,渔民全部离水上岸或转产转业。渔民杨夕春说,感谢党和政府,使他们过上了幸福的生活。他们在长荡湖网围养殖100多亩,补贴到110万元,在城里买了房,过上了安定的生活。看到长荡湖的水越来越清,打心眼里感到高兴。

### 科学增殖 鱼虾护湖

自河(湖)长制实施以来,区委、区政府下定决心,从源头治湖,对湖泊养殖全面整治。按照湖泊高质量发展的要求,以“生态文明建设样板湖泊”为目标,加快推进长荡湖由生产型湖泊向生态型湖泊转变。

在长荡湖养殖了30多年的蒋大菊,网围拆除后在长荡湖水街开了一家水上餐馆。他认为,个人养殖是“小养”,政府增殖是“大养”,从“人放人养”到“人放天养”,让水生动植物净化水质,是湖泊保护的一种进步。长荡湖以中国水产科学研究院淡水渔业研究中心这一国家级科技平台为支撑,开展长荡湖种质资源保护与利用、渔业生态发展模式、水生植被恢复、净水渔业等科研工作,逐步建立长荡湖土著渔业生物种质资源库,建设长荡湖水产良种繁育基地,提高长荡湖生态渔业的发展水平。建成国家级水产种质资源保

护区15000亩,切实加强渔业资源保护,重点建设核心区1000亩保种试验区。通过增殖放流活动,实施“111工程”,通过捕捞输出商品虾、商品鱼及商品蟹,带走水体中大量的氮、磷等营养盐,并通过生态浮床、人工鱼巢,加快水生植被恢复,实现长荡湖生态、经济效益的共赢。结合河(湖)长制,促进“渔旅结合”。以长荡湖水城、水街、水八卦和大培山等旅游资源为依托,充分利用和挖掘长荡湖水文化、渔文化和土地空间等资源,加快长荡湖金蟹银滩民俗美食体验区、湿地趣境滨水生态体验区、绿野仙踪农家田园体验区及水月佛国禅修养生体验区四大生态旅游项目的规划策划,大力提升长荡湖生态旅游档次,将长荡湖打造成以湖鲜美食、禅修养生、湿地休闲为特色的长三角滨湖旅游目的地,再现碧波荡漾、鱼翔见底、白鹭展翅、渔歌唱晚的生态美景。



重新建设后的长荡湖水街栈桥

### 源头治湖 环境美湖

首先,实施科学“治水”工程。按照省“263”专项行动和长荡湖河(湖)长制要求,强化污染源头治理,将居民生活污水纳入城镇截污管网,实行雨污分流,严格控制环湖区域农业面源污染,加强入湖支流污染控制。其

次,实施科学“净水”工程。实施“以渔净水”工程,通过“111工程”的实施,常年放流1000万尾青虾、1000万尾鲢鳙鱼、1亿只河蟹,每年输出水体中氮60吨、磷25吨,消耗藻类3.3万吨,实现“以渔净水”。有效补充和恢复

了长荡湖渔业资源,并改善湖区水质和生态环境。实施“以草净水”工程,建设长荡湖国家湿地公园和沿湖景观,修复入湖口湿地和生态护坡滨湖带湿地,构建完善的植被吸污、湿地截污和净污体系,形成绿色生态屏障。

### “重塑”工程 生态兴湖

以河(湖)长制实施为契机,实施“五大工程”,保护“母亲湖”。首先,实施退圩(田)还湖工程。退圩(田)还湖实际面积达10.44平方公里,增加长荡湖蓄水容积,提高湖泊环境容量,增强水体自净能力,目前已退还湖面3.5平方公里。其次,湖区生态清淤工程。对长荡湖划定的

保护区、入湖河口、湖区进行生态清淤,清淤总面积约40平方公里,清淤量约750万立方,已完成清淤9.93平方公里,二期清淤面积为12.71平方公里,施工单位已进场。第三,路堤建设工程。总长12.5公里的长荡湖西路已经完工,总长13.4公里的长荡湖北路和27公里的独立防洪

大堤正在全力推进。第四,出入湖河道整治工程。整治长荡湖9条出入湖河道,进行拓浚、建设护岸和闸站等,整治总长度约20公里。第五,湿地公园建设工程。逐步建设生态保育区、恢复重建区、宣教展示区、合理利用区、管理服务区五大功能区,突出生态保护和修复,不断提升长荡湖湿地保护与合理利用水平。此外,推进执法护渔“网格”行动,实施湖泊网格化管理,分区域划定5个渔政中队,量化河湖空间管理。近年来,结合湖长巡湖,在每天两次日常巡查基础上,开展执法大检查12次,查获各类违法案件40起,涉刑移交11起,清理收缴违规渔具2200余条。长荡湖不仅是金坛的“母亲湖”,也是“聚宝盆”,长荡湖旅游度假区将以国家级湿地公园建设为契机,结合河(湖)长制工作,立足问题导向,加强生态保护,强化综合治理,加快工程建设,全力打造“生态文明样板湖”。



金蟹增殖放流现场



长荡湖西路

